



坚守“一切为了妇女儿童健康”的初心和使命,洛阳市妇幼保健院担当有为——

# 让儿童更幸福 让母亲更健康

妇女儿童健康反映着一个地区的全民健康水平、生活质量和文明程度。近年来,洛阳市进一步健全服务体系,优化服务内容,提升服务水平,推动以洛阳市妇幼保健院为代表的健康服务机构全面提质,全市妇幼健康事业取得快速发展,妇幼健康核心指标持续向好。

洛阳市妇幼保健院成立于1953年,是一所集妇女儿童疾病预防、保健、医疗、康复、教学、科研于一体的三级妇幼保健服务机构。68年来,从建国初期自立南街上的几间瓦房,发展到今天多学科、全周期的现代化妇幼保健专科医院,洛阳市妇幼保健院坚持用健康筑梦幸福梦,为每一个家庭保驾护航。如今,洛阳市妇幼保健院有南、北两个院区,总占地面积120余亩,建筑面积12万平方米,编制床位1200张,设置孕产保健部、儿童保健部、妇女保健部、计划生育技术服务部四大业务部,全面推进保健与临床相结合,全方位、全过程、全生命周期照护妇女儿童身心健康。

68年执着坚守、砥砺前行,洛阳市妇幼保健院的发展规模、诊疗技术、科研水平、医疗服务质量不断提升,这一切都离不开党和国家改革的政策支持,离不开全体妇幼人的同心同德、同向同行,更离不开党建这个源头活水。

## 一份初心,让前行的动力持续澎湃

何为初心?初心就是本心,是为了什么而出发的信念。对于医务工作者而言,最大的初心就是治病救人保健康。在党建引领之下,洛阳市妇幼保健院的党员干部职工始终坚守“一切为了妇女儿童健康”的初心和使命,把人民群众对身心健康的美好向往作为奋斗目标,以提升“服务指数”换来全市妇女儿童更高的“幸福指数”。

2019年,市委组建了洛阳市妇幼保健院新一届党委领导班子,医院发展翻开了崭新的一页。“我们深刻认识到,一名党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒,一支有信仰的队伍胜过千军万马。要充分发挥党建的核心引领作用,关键就是强化党建工作与业务工作的深度融合,打造一支作风硬、纪律严、技术精、医德好的医护团队。”洛阳市妇幼保健院党委书记闫新说。

洛阳市妇幼保健院党委加强党对公立医院的领导,不断提升党建工作质量,为推进医院改革发展,增进人民健康福祉提供了坚强的政治保证和组织保障。为充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员干部的先锋模范作用,该院进一步完善组织架构,优化组织设置,按照应建尽建的原则,对原有的5个党支部进行优化调整,重新设置划分为16个党支部,将党支部建在科室上,由科室负责人“一岗双责”担任党支部书记,使党的路线、方针、政策在基层落实有了坚强的组织保证。加强党对群团工作的政治引领,医院群团组织的政治性、先进性得以不断增强,人文医院创建初见成效,2021年,该院团委获得“全国五四红旗团委”荣誉称号。

2020年春节,突如其来的新冠肺炎疫情肆虐全球。疫情就是命令,防控就是责任!该院党委深入贯彻落实习近平



扎实开展党史学习教育,为实现强院梦、健康梦、中国梦奋力贡献妇幼人的力量

总书记关于疫情防控的重要指示精神,全院上下全员在岗,党员干部身先士卒,用实际行动、无悔付出擦亮了初心,映照了使命。

洛阳市妇幼保健院第一时间成立新冠肺炎疫情疫情防控工作领导小组,改造发热门诊、隔离病房,不断完善预检分诊,开展全员培训,筑起了抗击疫情的坚实屏障。284名党员请在请战书上签字,12名医护人员支援洛阳市发热门诊集中隔离医学观察定点医院,2名医务人员驰援武汉、乌鲁木齐,1019名职工参与高铁龙门站测温工作……在这场疫情防控的大战大考中,妇幼人主动请缨、迎难而上,向党和人民交上了一份满意的答卷。

当前,是洛阳市妇幼保健院向保健与临床相结合发展、向质量效益转型的关键时期,也是医院面临等级医院评审,

进一步强化医院内涵建设、提升医院综合实力的重要时期,开展党史学习教育正当其时。

今年以来,该院积极探索党史学习教育形式,立足群众需求,结合工作实际,发挥专科特色,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,致力于解决关系群众切身利益的“急难愁盼”事,不断破解群众就医过程中的难点和痛点问题,切实增强人民群众的就医获得感和幸福感。

为进一步满足群众的就医需求,在市委、市政府和市卫健委的有力领导下,医院规范化建设发热门诊,进一步做好常态化新冠肺炎疫情防控工作;对急诊科进行扩建改造,有效缓解群众夜间急诊就诊难问题;成立妇产科急诊、妇产科重症监护病房,为孕产妇及妇女的生命健康和生命安全提供了又一层保障。

## 一种服务,让百姓看病更舒心

“这城里的大专家都跑到咱家门口来给咱看病、做检查,还是免费的!”洛阳市妇幼保健院组织妇科、乳腺科、超声科的专家和医务人员,深入基层卫生院为35岁至64岁的农村妇女和城市低龄妇女提供免费宫颈癌和乳腺癌(简称“两癌”)筛查和义诊服务时,常常会听到群众由衷的赞叹。

“良好的医院形象、优质的医疗服务,是医院宝贵的无形资产,打造有温度的服务,要从大处着眼、从小处入手。”该院党委副书记、院长杨晓华说,“只有不断提升医学温度、拓展服务维度,从患者角度出发,想患者所想,时刻把患者的需求存于心,对各项工作臻于至善,才能真正获得群众的认可。”

正是基于这样的理念,在院新一届党委班子的带领下,洛阳市妇幼保健院坚持公益属性,把维护人民健康权益、社会效益放在首位,坚决执行市委、市政府和上级主管部门下达的脱贫攻坚、改善医疗服务行动、免费“两癌”“两筛”民生实事、疫情防控、新冠肺炎疫苗接种、重大活动医疗保障等任务。

围绕群众的健康需求,该院不断完善服务细节,提升服务质量。今年6月,开设了预防接种门诊,为18岁以上人群提供HPV疫苗(宫颈癌疫苗)和乙肝疫苗等非免疫规划疫苗的接种服务,这是省内首个在妇幼保健机构内开设的预防接种门诊;7月开设了24小时犬伤门诊,为犬伤患者提供24小时的治疗和疫苗接种服务,降低暴露人群发病风险,可大大降低狂犬病的发生率。

除了医疗服务的全面提升,该院的硬件设施也让人耳目一新。走进如今的洛阳市妇幼保健院,道路宽敞、绿树成荫,童趣化的标识牌清楚地指引着人流和车行路线。进入门诊大厅,首先映入眼帘的是大型的海豚吊饰,儿童游乐场里孩子们骑摇摇马、滑滑梯,欢声笑语让人恍如进入儿童乐园。

为了提升患者的就医体验和满意度,洛阳市妇幼保健院大力加强信息系统建设,打造智慧医院,让信息多跑路、患者少跑腿。设立门诊和住院服务中心,提供分时段预约挂号、四维超声检查预约、住院分娩预约等多种形式的预约服务,在门诊急诊设置20余台具备预约、

挂号、缴费、查询等功能的自助机,抽血室、超声科分楼层设置,减少了就诊者楼上楼下的往返奔波,患者候诊时间长、缴费时间长、取药时间长、看病时间短的问题得到明显改善。同时,改造综合服务楼,建成了环境舒适、品类齐全的医院餐厅,致力于“打造舌尖上的健康”;提供检验、检查结果和病历代邮寄服务,设置温馨舒适的母婴室,在卫生间安装应急呼叫器、防滑扶手、儿童坐便器……一项项实实在在的便民举措,在缓解看病难的同时,也让群众看病更舒心。



抽调精兵强将,开展新冠疫苗集中接种工作

## 一个改变,从“以治病为中心”到“以健康为中心”

近日,洛阳市妇幼保健院新生儿科重症监护病房住进了一个特殊的早产宝宝,她出生时体重不到900克,而且是“镜面人”……这是孕周只有34周的龙凤胎宝宝中的一个,他们迫不及待来到人世,妹妹叫菲菲(化名),体重只有890克,哥哥的体重是她的两倍多。生下来不到两个小时,因为超低出生体重还合并有呼吸困难等症状,菲菲被出生医院转到了洛阳市妇幼保健院新生儿科重症监护病房。

超低体重加肺部感染,必须尽快帮菲菲建立一条输送药物和营养的“生命通道”,但摆在医护人员面前的难题是——她的心脏长反了。该院新生儿科重症监护病房副主任袁春霞说,平时用的经外周中心静脉置管由患儿右侧肢体进入上腔或下腔静脉,而菲菲的心脏在右侧,血管位置也是反的,因此他们要尝试反向置管,也就是由左侧肢体进入。“从来没试过,我们查阅了大量文献,做好充足准备后,由拥有丰富置管经验的护士长张宁出马,一次就成功了!”

业务能力过硬、医疗技术过硬……近年来,洛阳市妇幼保健院靠着令人信服的精湛技术和细致入微的优质服务,解决了一个个“医学难题”,赢得了广大患者及社会各界的赞誉和褒奖。

该院先后获得了国家更年期保健特色专科建设单位、国家流产后关爱(PAC)培训基地、全国宫颈癌防治工程定点单位、全国分娩镇痛优秀试点示范医院、河南省孕产期保健特色专科建设单位等称号。

更加令人欣喜的是,目前该院正在大力推动从“以治病为中心”向“以健康为中心”转变,给广大市民带来了更多期待。这意味着该院将科室进行优化组合,从新生儿到更年期,全生命周期建立起疾病预防、医疗救治、健康管理的医防协同融合服务模式。比如,上个月刚刚完成升级改造的“三校一中心”,就是具体实践。

所谓“三校一中心”,是指孕产学校、家长学校、育儿学校、心身运动中心。

这是该院按照三级甲等妇幼保健院评审要求,前瞻性解决孕产学校、家长学校、育儿学校、更年期身心健康课堂与今后推出的新婚学校、计划生育课堂、青春期课堂等讲习与运动训练方面的问题,对打造洛阳市妇幼保健院健康教育与健康促进工作的新名片、新亮点、新平台意义重大。这里的免费课程所有人都可以参加,这里也将成为传递健康知识的大课堂、呵护身心健康的运动场、增进沟通交流的纽带和桥梁。



全力护佑每一个新生命平安诞生,是妇幼人最好的祝福和最大的自豪



作为洛阳市危重新生儿救治中心,该院组织医护人员全力抢救危重早产儿

## 一张蓝图,创建一流的三级甲等妇幼保健院

为贯彻妇女儿童全生命周期的保健与医疗服务理念,依据妇幼保健学科体系建设要求,2020年,洛阳市妇幼保健院优化资源配置,开展“四大部”建设,将临床科室统筹整合为孕产保健部、儿童保健部、妇女保健部、计划生育技术服务部,全面推进保健与临床相结合,系统开展面向全市辖区妇幼人群的全生命周期保健与医疗服务。

目前,洛阳市妇幼保健院与妇幼保健计划生育服务中心完成了统一管理、合署办公,正在不断完善服务职能和服务链条,统筹推进全市基本公共卫生服务妇幼项目、妇女儿童群体保健、高危孕产妇和高危儿童等重点人群管理工作。

作为洛阳市妇幼保健体系建设龙头单位、洛阳市危重新生儿救治中心、洛阳市产前诊断技术服务机构、洛阳市出生缺陷干预中心和“两筛”“两癌”等民生实事定点筛查机构,洛阳市妇幼保健院积极采取措施,提高妇幼保健服务水平,加强三级妇幼保健网络管理,全市孕产妇死亡率、婴幼儿死亡率、出生缺陷发生率等主要指标均大幅度下降。以该院医学遗传与产前诊断科为例,自2019年9月一次性获批遗传咨询、超声影像、生化遗传、细胞遗传、分子遗传5项产前诊断技术服务资质以来,为近5000例高危孕产妇进行了产前诊断,筛查出唐

氏儿、18三体综合征及其他染色体异常等近200例,无一例培养失败,为提高洛阳市出生人口素质,降低出生缺陷作出了积极贡献。

为加快促进医院各项事业科学健康发展,2020年3月,该院正式启动三级甲等妇幼保健院创建工作。创建工作实行党委书记、院长负总责,党委委员分工负责,职能部门及临床科室共同参与的工作责任制,将每项条款责任到科、责任到人,在全院营造“人人头上有指标,各个指标有人管”的创建氛围,培养“院兴我荣”的集体荣誉感,逐步实现了从“为创建而创建”到“为质量而创建”、从“要我创”到“我要创”的转变。经过持续改进,该院进一步建立健全了医疗管理制度与体系,医疗质量和水平得到显著提升。

在该院谋划的“十四五”发展目标中,明确提出将紧紧围绕三级甲等妇幼保健院建设要求,持续加强标准化建设与规范化管理,建成国内知名、省内一流的三级甲等妇幼保健院和区域妇女儿童医疗保健中心,建成一批国家、省级妇幼重点专科和省级、市级重点学科,成为全省具有较强竞争力和较大社会影响力的妇幼保健机构。

“以保健为中心,全方位、全过程、全周期照护妇女儿童身心健康,做行业典范,争创区域医疗保健中心。”洛阳市妇幼保健院确立的愿景,绘就了医院未来的美好画卷,也全面提振了干部职工的精气神。闫新说,接下来,要强化全市妇幼健康工作一盘棋的理念,切实履职尽责,发挥行业引领作用,推动全市妇幼保健工作高质量发展,为洛阳加快打造现代化强市贡献健康力量。同时,该院将继续深入开展党史学习教育,将教育成果转化为“我为群众办实事”的生动实践,紧贴群众就医需求梳理任务清单,并逐一明确具体举措、完成时间,切实做到出实招、见实效,不断推动妇幼健康事业高质量发展,助力健康洛阳建设。

刘冰程航文/图

# 无偿献血 让世界继续跳动

365天 让血不断

洛阳市卫生健康委员会 洛阳日报报业集团 洛阳市妇幼保健院 宣